北京外國語大學交換心得報告

交換學生:林宛陵

原屬學校:東吳大學

原屬學校系級:企四 C

交換學校:北京外國語大學

交換學院:商學院

交換年度:

2015/03~2015/07





一、緣起

從一開始進入東吳就讀,就不斷有老師鼓勵我們趁著學生階段出國看看,這些話我一直記著,但我始終沒有行動的原因就是我不清楚自己為什麼要出國。

經歷了大一到大三,雖然我嘗試了很多課外的經驗,社團或者是打工,但我發現學術的知識還是得加強,社團或者是打工學的都是處世能力,如果要言之有物還是得有知識涵養,另外,由於很常在課堂上碰到大陸交換生,他們總是積極進取,因此更加刺激我想到大陸一窺究竟,難道大陸真的有那麼競爭嗎?大陸和台灣的學術領域到底有什麼不同?再加上,現在正處於一個全球化的世代,我想交換是一次非常難得的機會,可以去親自感受台灣與大陸之間的差異性。

幸運地,透過東吳國際處,我擁有去北京外國語大學交換的機會,讓我可以在對岸累積豐富的知識和擴大自己的眼界,並且勇敢的走出舒適圈,嘗 試挑戰各種有趣的事物。

二、研修學校的介紹

1. 學校專長

北京外國語大學是中國最著名的語言類學科學校,它的前身是中國人民 抗日軍政大學三分校俄文大隊,目前學校共開設 67 種語言課程,擁有來 自 46 個國家 142 位外籍老師,再輔以法、經、管、工四門學科,讓學校 呈現多學科協調發展的格局,例如以我就讀的商學院為例,除了有中文 授課的課程之外,也有許多原文授課的課程,師資方面擁有陸籍老師以 及外籍老師。



這是圖書館外牆,外牆上運用 64種語言刻出「圖書館」三字, 此牆充分表現出學校的特色。



這是阿拉伯語文學院,以金頂 建築為特色,是學校最耀眼的 建築物。

2. 校園設施

學校是學習的地方,所以我十分注重校園圖書館所提供的學習環境,另外,學生課後也必須維持適當的運動量,所以運動場也是必須設施,接著,我來介紹校園圖書館以及運動場。

(1) 圖書館

圖書館空間寬敞且規畫完整,其中蘊含豐富的館藏書籍,中外文圖書達 126 萬餘冊,也提供自習室、研讀間,研讀間通常是學生進行書報討論 或學術交流的地方,另外,還擁有一間仿電影院規格的數位媒體觀賞室, 每周五晚上皆可以在那觀賞電影呢!



館內寬敞的空間設計,可以舒適地挑選喜愛的圖書。



這是智能化借還書系統,節 省學生借還書的時間,我喜 歡這樣的自助設備。



走道旁邊為研讀間,分為四人間 以及八人間,必須事先預約,研 讀間四周都是強化的隔音玻璃, 提供學生進行討論,同時又能維 護研讀間外讀者的權益。

(2) 運動場

學校擁有操場(300m 跑道、籃球場)、排球場,還有一棟體育館(內含游泳池— 50m 的水道,分為淺水區、標準區以及深水區)。由於我每周跑步三次、游泳兩次,因此我發現在當地有全民愛運動的習慣,晚上時, 北外學生以及學校附近的居民都會遍佈在各個運動場,有的跑步、有的打球,還有的跳舞,大家一起揮灑汗水,真是快活!

3. 校園活動

學校每周都會舉辦許多不同類型的課外活動,包括演講、表演或是競賽等等,豐富我的校園生活。



創新創業成立儀式兼創業論壇



校際盃足球賽事



拉脫維亞民族舞蹈團精彩演出



北京外國語大學團委之五四表彰大會



學交流研習,此張照片是晚會當天東吳學生所做的表演。

三、國外研修之課程學習

在北外,我選擇研修課程如下:

課程	學分
電子商務	2
管理溝通	旁聽
Chinese culture and business	3
etiquette	
Marketing in China	旁聽
游泳	旁聽
看電影話中東	2

包含兩堂中文授課,電子商務以及管理溝通,兩堂原文授課,Chinese culture and business etiquette 以及 Marketing in China,還有一堂體育和一堂公共選修。其中電子商務這門課是我在大陸交換最想研修的一門課,由於大陸擁有很強的電商網絡,再加上總裁馬雲領軍的阿里巴巴在美國上市後,我更想了解此產業模式,另外,我選擇 Chinese culture and business etiquette 這門課是因為我想了解老師如何介紹中國文化,並且知道東西方文化的差異,進一步增進與各國同學們的關係,接著,我來分享我的學習心得。

首先,頻繁的案例討論讓學習更扎實。 在北外,學習強調實例討論,每堂課 老師先講述理論事實,之後給予學生 大小案例,不管是個人自學還是分組 討論,除了能讓我更專注於課堂,透 過案例也能讓我更清楚理論應用,最 終獲得最完整的學習成果。





還有,與國際生一同上課讓經驗更豐富。由於北外擁有許多的國際學生,所以在原文授課的課堂中我獲得許多機會與各國同學互動,上課時,相較於籍學生,可以發現東西方教育文化的差異,外籍生總是勇於提問,藉此能與老師同學進一步的交流,同時也能活絡課堂的氣氛,此外,由於外籍生,同時也能活絡課堂的氣氛,此外,實貴的經驗,我須研修中文課程,因此我擁有一項實貴的經驗,並且獲得,以表語時的中文老師,協助他們完成作業,並且獲得更多的互動機會,其中有兩位韓國女孩甚至和我視為時方,我們不僅在中國旅行,之後我將會帶她們認識台北呢! (照片為兩位可愛的韓國女孩)

另外,藉由分組報告讓我見識到同學們的實力。在北外,學校為了培養國際外交人才,所以十分著重上台報告的能力,而我曾擁有兩次經驗,第一次是我獨自面對大陸師生,第二次則是我與我的搭檔面對整班的外籍生,雖然事前我不斷練習,但上台後由於緊張,表現不如預期,相反的,北外的學生展現十足的自信,幽默又不失莊重的態度足以吸引台下的目光,他們是值得我學習的榜樣。

四、國外研修之生活學習

1. 北外—哈佛論壇

剛開學一個星期左右,北外國際處邀請幾位著名的經濟學家,針對世界經濟以及中國經濟的議題進行交流,著名的經濟學家包含世界著名經濟學家兼哈佛大學教授、中國經濟體制改革會的副會長以及中國億陽集團的創始人,幸運地我能在一旁聆聽經濟領域中幾位佼佼者們的見解,這場會議主要強調創新是經濟復甦的重點,如何擁有創新式思維以及如何達到創新,是全世界必須努力的目標。





2. 海峽兩岸關係協會陳德明會長報告書

又是一次難得的機會,學校邀請陳德明會長針對全球化經濟發表演說,由於自己是商學院的學生,因此對於這次議題十分感興趣,這次演說涉及三大主題,包括全球化的影響、市場經濟以及國際經濟規則,聽完會長的演說,我的收穫是了解工業革命帶動全球化經濟,而市場經濟又會加速全球化的進程,因此在全球化的世代中,任何國家必須透過多邊談判,利用區域結盟的方式,讓國家處於優勢地位。



3. 2015 第九屆商業實踐大賽

這個活動是學校學生自治組織—共青團北京外國語大學委員會所舉辦, 它可以實現同學們的創業夢,從商業策畫、資金運用到校園展賣,所有 流程都是參賽同學必須負責,由於我室友和我十分感興趣,於是我們報 名參賽,但過程中困難重重,點子不新穎、採購成本太高以及擺攤流程 混亂等等,透過不斷修正,直到擺攤那天,我們仍然得到許多同學的青 睞,最終我們獲得第二名的獎勵,也是一項難得的體驗。

(我們展賣的商品是:巧克力傳情)





採買過程



4. 長城體驗



5. 藝術體驗





我覺得藝術最能呈現出當地特有的文化,不管 是本土藝術家的作品、當地早期的各種文物還 是藝術饗宴,欣賞這些藝術文化,讓我更貼近 在地生活。我參觀過美術館、博物館,甚至觀 賞京劇,其中讓我印象最深刻的是一位工筆人 物畫家,他的作品結合古典精神與當代藝術之 美,再加上自我的詮釋,人物神情十分生動,

每幅畫都精彩萬分,而京劇,這是我第一次觀賞京劇,戲劇十足的張力讓我無法忘懷,演員們以高超的技藝詮釋角色特性,帶給觀眾高品質戲劇饗宴。

五、感想與建議

四個月的大陸交換,我親身經歷許多新鮮的事物,第一次出國讀書、第一次離家外宿、第一次與外籍生一同上課,唯有自己親身經歷的時候,才能深刻體會到其中的樂趣,同時我學會自律的重要,一個人在外生活,如何讓家人放心,這是我優先考量的因素,當安全無憂時,我才能盡情享受,此外,我也學會如何運用時間,依照事情的輕重緩急應對,再搭配短暫的旅行,讓我同時兼顧學業以及玩樂,這次交換生活,我過得很精彩!

交換讓我收穫許多,首先在生活打理方面,由於預算有限,我必須節省開銷,因此我習慣以比價的方式,用最少的花費換得最大的滿足,並且養成每天記帳、每周檢視自己的消費方式,在交友方面,我十分在意與室友之間的情感,所以在清楚她們的個性後,盡可能增進彼此關係,我喜歡與她們相處,也很幸運我遇到一群很棒的室友,在我生日當天,她們還為我舉辦一場難忘的生日派對呢!另外,課堂上我也擁有許多機會認識各國朋友,很開心我能與他們保持聯絡,最後,在旅行方面,讓我擁有更多機會親近在地生活,即使共同生活在大陸這塊土地上,每個省份卻擁有獨特魅力,因此旅行讓我看到更廣闊的世界,我喜歡與在地人聊天,也很開心在不同時間點我都遇到很熱情的人們,搭車時遇到車友、爬山時遇到山友,還有住宿時遇到和藹可親的老闆等等,這些回憶我將難以忘懷。

我沒有後悔在大學最後一學期我選擇去大陸交換,因為沒有課業壓力,我擁有更多時間規畫自己的生活,課堂上或是課外活動中,我學到許多態度,也正是社會新鮮人所必須具備的條件,課堂上我看到小型的大陸社會,同學們間競爭激烈,所以他們總是以精益求精的態度進行每項學習,並追求卓越,從此讓我體會到當別人在進步時,自己卻在哪裡的情形,因此我必須更加警惕自己,另外,藉由課外活動,我看到大陸的優點,其中我最佩服的地方就

是每個人都會想盡辦法賺錢,例如景區接送服務或景區拍照服務等等,還有生意人如何利用當代科技,賺取更多報酬,例如學校附近的餐館,利用電子商務平台進行交易的方式,引進更多的客源,直到現在,我終於可以體會到大陸經濟快速成長的關鍵,因為他們不放棄一絲機會,並且適時把握,這種認真的態度,也是值得我學習的榜樣,最後,我想說我很珍惜這些得來不易的經驗,交換擴大我的視野!

六、照片分享



開學前與幾位大陸朋友出遊



與兩位韓國女孩和一位日本 男孩在學校看免費電影



台灣交換生一同遊天津



在山西爬山巧遇可愛的一家人(爸爸幫我們合影)



永生難忘的生日派對